



**Совет руководителей статистических служб  
государств-участников  
Содружества Независимых Государств**

**Межгосударственный статистический комитет  
Содружества Независимых Государств**

Утвержден на 61-м заседании Совета  
руководителей статистических служб  
государств-участников  
Содружества Независимых Государств  
18 декабря 2020 г.

**ОТЧЕТ  
о работе  
Совета руководителей статистических служб  
государств-участников  
Содружества Независимых Государств  
в 2020 году**

**МОСКВА  
2021**

Работа Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств в 2020 году была направлена на дальнейшее развитие сотрудничества в области статистики в рамках СНГ, организацию и обеспечение исполнения решений высших уставных органов Содружества, углубление взаимодействия с международными организациями.

Однако события, которые произошли в мире в 2020-м году, оказали большое влияние как на работу статистических служб стран СНГ, так и на деятельность Совета.

В марте 2020 г., в связи со стремительным увеличением числа случаев заболеваний по всему миру коронавирусной инфекцией COVID-19, Всемирная организация здравоохранения охарактеризовала эту ситуацию как пандемию.

Набирающие темпы распространения коронавируса в разных странах побудили многие правительства принять беспрецедентные меры по сдерживанию эпидемии. Это привело к временному закрытию многих предприятий, введению ограничений на передвижение граждан, проблемам на финансовых рынках и нарастанию ощущения неопределенности у населения.

Всё это не могло не отразиться на деятельности статистических органов, коснувшись форм организации работы статистических служб, методов сбора информации, невозможности участия специалистов в международных статистических конференциях, семинарах и т.д.

Как следствие, многие мероприятия, которые были намечены Советом на 2020 год, пришлось отменить или перенести на более поздние сроки, а большинство вопросов приходилось согласовывать в рабочем порядке. В частности, не состоялись мероприятия, посвященные 100-летию статистики Беларуси и Казахстана, в которых планировалось участие членов Совета.

В 2020 году завершалась реализация третьего этапа (2016 – 2020 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 30 октября 2015 года, поэтому особое внимание Совет уделял выполнению мероприятий данной Стратегии, которые относились к компетенции статистических органов.

Среди них меры по дальнейшей реализации Программы международных сопоставлений валового внутреннего продукта на основе паритетов покупательной способности валют (ПМС) государств – участников СНГ, по обмену статистической информацией о социально-экономическом развитии государств – участников СНГ, по расширению состава публикуемых статистических данных и по другим направлениям деятельности.

Связанные с этим вопросы решались как в рабочем порядке, так по итогам коллегиального рассмотрения на заседании Совета.

Так, на 61-м заседании Совета, которое состоялось 18 декабря 2020 года в формате видеоконференции, Статкомитет СНГ доложил о результатах ПМС СНГ 2017 и о ходе работ по ПМС СНГ 2021.

Члены Совета были проинформированы о том, что в июле 2020 года Статкомитет СНГ опубликовал результаты цикла Глобальной ПМС 2017, дополненные более подробными показателями по странам Содружества. В дальнейшем итоги состоявшихся сопоставлений были рассмотрены Комиссией по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ, которая одобрила работу, проведенную статистическими службами государств - участников Содружества и Статкомитетом СНГ в рамках цикла Глобальной ПМС по данным за 2017 год.

Следует отметить, что при организации работы по ПМС Совет исходил из решения Экономического совета СНГ от 21 июня 2019 года, в которой было предложено государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. При этом Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ было поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.

Во исполнение данного решения Статкомитет СНГ разработал и согласовал со специалистами статистических служб государств – участников СНГ план мероприятий по реализации ПМС СНГ 2020.

Часть плана, которая должна была быть выполнена в 2020 году, включена в Программу работ Статкомитета СНГ на 2020 год и утверждена решением Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ (протокол 60-го заседания Совета от 5 сентября 2019 года).

Во исполнение данного плана в начале 2020 года Статкомитет СНГ направил в национальные статистические службы окончательный список потребительских товаров и услуг-представителей, рекомендации по обследованию цен и обновленные макеты электронных форм для представления данных.

Однако в условиях пандемии COVID-19 Управляющий совет ПМС принял решение перенести базовый год сопоставлений с 2020 на 2021, о чем Статкомитет СНГ проинформировал национальные статистические службы стран СНГ (письмо от 29.04.2020 № 4-ВС/1-47). В этой связи запланированная работа по обследованию цен для ПМС 2020 была приостановлена.

Совет принял к сведению представленную информацию и поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами государств-участников СНГ продолжить работу по реализации Глобальной ПМС 2021 в соответствии с утвержденным графиком.

Одним из приоритетных направлений деятельности Совета в 2020 году была **организация подготовки и проведения с учетом согласованных особенностей переписи населения в странах СНГ раунда 2020 года.**

На 61-м заседании Совет рассмотрел вопрос о ходе выполнения решения Совета глав государств СНГ «О проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах-участниках СНГ» (от 16 сентября 2016 года, г. Бишкек).

В частности, было отмечено, что большинство стран - Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан - приняли соответствующие законодательные и нормативные акты о проведении переписей населения в максимально приближенные к периоду с октября 2019 года по октябрь 2020 года сроки.

В октябре 2019 года состоялись переписи населения в Азербайджанской Республике и Республике Беларусь, в октябре 2020 года - в Республике Таджикистан.

Однако распространение COVID-19 и введенные в большинстве государств-участников СНГ карантинные меры внесли коррективы в проведение переписных кампаний. Прежде всего, это касалось их сроков. Потребовалось передвинуть даты переписи и одновременно внести изменения в ряд подготовительных мероприятий, в первую очередь, таких как информационная работа, набор и обучение переписного персонала.

Заслушав данный вопрос, Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить работу по обмену опытом и распространению практик стран СНГ в отношении выполнения подготовительных мероприятий и проведения переписей населения раунда 2020 года.

**В 2020 году Совет рассматривал вопросы, связанные с разработкой и внедрением в статистическую практику новых методологических рекомендаций и статистического инструментария.**

Так, на 61-м заседании Совета был рассмотрен вопрос о ходе подготовки Статкомитетом СНГ русскоязычной версии Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ 2018).

Члены Совета были проинформированы, что в сентябре 2019 года в Статкомитет СНГ поступило обращение от Белстата рассмотреть возможность подготовки русскоязычной версии Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ ООН 2018) и таблиц соответствия между версиями КИПЦ ООН.

Программой работ Статкомитета СНГ на 2020 год данная работа не была предусмотрена. Однако, учитывая важность указанной темы, Статкомитетом СНГ было принято решение подготовить проект русскоязычной версии КИПЦ 2018, соответствующей КИПЦ ООН 2018, и таблицы соответствия между версиями КИПЦ 1999 и КИПЦ 2018.

В связи с тем, что пересмотренный КИПЦ 2018 очень важен для эффективного развития работы по различным направлениям статистики, для решения возникших при переводе вопросов Статкомитет СНГ обратился к Статистическому отделу ООН для получения пояснений.

При рассмотрении данного вопроса на заседании Совета было также отмечено, что завершение работ по переводу КИПЦ 2018 на русский язык будет возможно только после соответствующего согласования текста со Статистическим отделом ООН.

По итогам состоявшегося обсуждения Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить работу над русскоязычной версией Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ 2018).

Как уже было отмечено выше, в 2020 году пандемия коронавируса глобально изменила жизнь во всем мире. На заседании Совета глав правительств СНГ 29 мая 2020 года было принято Решение о совместных усилиях государств-участников СНГ по борьбе с распространением коронавирусной инфекции COVID-19.

В этой связи Исполком СНГ обратился к органам отраслевого сотрудничества рассмотреть на своих заседаниях вопросы, связанные с влиянием пандемии на социально-экономическую жизнь государств-участников СНГ.

На 61-м заседании Совет рассмотрел вопрос **о некоторых аспектах работы статистических служб Содружества в условиях пандемии COVID – 19.**

В подготовленных Статкомитетом СНГ материалах было отмечено, что несмотря на переход в период пандемии практически всех национальных статистических служб государств – участников СНГ на работу в удаленном режиме (от 80 до 95% от общей численности сотрудников), в основном все они осуществляли деятельность в соответствии со своими утвержденными программами работ.

Отдельные статистические службы Содружества, учитывая особый интерес органов власти и сообщества к вопросу о социально-экономическом положении государств в сложной эпидемиологический период, расширили выпуск публикаций по данной теме.

В целях оказания методологической помощи статистическим службам в период пандемии на сайте Статкомитета СНГ был создан специальный раздел COVID-19, в котором по мере появления публикаций размещались переведенные на русский язык соответствующие международные рекомендации.

Среди них материалы по национальным счетам, статистике цен, рынку труда, обследованию домашних хозяйств и т.д.

Также члены Совета были проинформированы о том, что Статкомитет СНГ осуществил неофициальный перевод на русский язык доклада о проблемах статистики в условиях пандемии COVID-19 и об усилиях по решению этих проблем, подготовленного Комитетом по координации статистической деятельности (ККСД). Этот перевод был направлен всем национальным статистическим службам СНГ и размещен на сайте Статкомитета СНГ.

Планом работы Исполкома СНГ на 2020 год было запланировано рассмотреть в 4 квартале на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ **Отчет о деятельности Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств.**

В этих целях Статкомитет СНГ подготовил соответствующие материалы, в которых была представлена деятельность Совета в 2016–2019 годах, в том числе отражена работа Совета по выполнению решений высших органов Содружества, развитию актуальных на современном этапе направлений статистической деятельности и сотрудничества с международными организациями, а также по реализации международных проектов.

Данный отчет был направлен на согласование во все национальные статистические службы Содружества.

Десять членов Совета (от Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана и Председатель Статкомитета СНГ) одобрили отчет и подписали решение по данному вопросу.

Подготовленный пакет материалов был внесен в установленном порядке в Исполнительный комитет СНГ для последующего рассмотрения его на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ.

На заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 18 ноября 2020 года с докладом по данному вопросу выступила Председатель Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств - Председатель Национального статистического комитета Республики Беларусь И.В. Медведева.

Комиссия по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ одобрила представленный Отчет, отметив положительную работу Совета руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств по развитию сотрудничества в области статистики между государствами – участниками СНГ.

О результатах рассмотрения данного отчета Комиссией по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ члены Совета были проинформированы на 61-м заседании.

Одной из функций Совета является утверждение **Программы работ Статкомитета СНГ**.

Проект Программы работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2021 год был разработан с учетом необходимости обеспечения выполнения решения Совета глав правительств СНГ «Об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств – участников СНГ» от 19 ноября 2010 года, а также других решений высших органов СНГ и Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств.

Обсудив на 61-м заседании Программу работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2021 год, доработанную с учетом замечаний и предложений, поступивших от национальных статистических служб, Совет утвердил её.

Также на 61-м заседании был заслушан и одобрен **отчет о работе Статкомитета СНГ в 2019 году**.

В соответствии с Регламентом работы Совета на его 61-м заседании был рассмотрен вопрос о **председательстве в Совете руководителей статистических служб государств-участников СНГ**. Принято решение, что председательство в Совете с 1 января 2021 года осуществляет Республика Казахстан в лице Руководителя Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан.

Сопредседателями Совета были избраны Председатель Национального статистического комитета Республики Беларусь и Председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике.

Заинтересованность членов Совета в создании единого информационного пространства Содружества и понимание роли в нем сопоставимой статистической информации обеспечили в 2020 году высокий уровень обсуждения рассматриваемых Советом вопросов и принимаемых по ним решений.